

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ НА СЕЛЕ

Ю.В. Скобля, аспирант

Белорусский государственный аграрный технический университет (г. Минск)

Нынешняя демографическая ситуация на селе в Республике Беларусь, в том числе в Минской области, явилась следствием падения рождаемости, увеличения смертности и уменьшения миграционного прироста населения. Вместе с тем в районном разрезе имеются и некоторые отличия. Так, если в Минском районе с 2006 по 2008 гг. наблюдался прирост численности сельского населения (на 8,35%), то в ряде других районов, наоборот, имело место его существенное сокращение, в частности в Воложинском районе — на 6,83%, Березинском — 6,75%, Мядельском — 6,45%, Любанском — 5,93%, Клецком — 5,91%, Солигорском — 5,51%, Вилейском — 5,36% и Крупском — 5,03%. Самое незначительное сокращение сельского населения в рассматриваемые годы наблюдалось в Смолевичском районе — менее чем на 1%. Однако в 2009 году и в этом районе произошло существенное сокращение численности сельского населения. Это было обусловлено, во-первых, превышением на 191 человек умерших над родившимися, а во-вторых, присоединением деревень Криница, Рябый Слуп и Уборки к г. Смолевичи. Из этого можно сделать вывод, что Смолевичский район наиболее благополучен с точки зрения закрепления на селе.

Что же послужило этому причиной? Для того, чтобы ответить на поставленный вопрос, нами был проведен дифференцированный анализ половозрастной структуры сельского населения по отдельным группам сельских поселений, различающихся между собой своими размерами и половозрастной структурой проживающего в них населения. В частности, были выделены населенные пункты с нормальной половозрастной структурой; населенные пункты без детей, только с пенсионерами; только с трудоспособным населением и населенные пункты вообще без населения. У населенных пунктов последней группы жизненный потенциал полностью отсутствует, в связи с чем они не имеют ни настоящего, ни будущего.

Населенные пункты только с пенсионерами также не имеют будущего, так как в группе лиц пенсионного возраста самая высокая смертность и нулевая рождаемость, а значит, население в таких деревнях будет только сокращаться, пока совсем не исчезнет.

В населенных пунктах без детей, только с трудоспособным населением нарушена возрастная структура населения: отсутствует поколение, которое в будущем должно заменить теперешнее поколение трудоспособного и детородного возраста, а значит впоследствии данная группа населенных пунктов перейдет в группу населенных пунктов только с пенсионерами, что в дальнейшем приведет к вымиранию и исчезновению таких населенных пунктов.

Группа поселений с нормальной возрастной структурой самая многочисленная. Из 184 населенных пунктов таких поселений в Смолевичском районе 151. В них сохранен устойчивый жизненный потенциал и сравнительно хорошие трудовые ресурсы на перспективу.

Средняя численность проживающих в сельских поселениях района составляет 149 человек. 71,7% деревень имеют население менее 100 жителей, в том числе 50% - до 50 человек, из них 31% - до 25 человек. В этой группе населенных пунктов проживает 17,7% населения района. Удельный вес сельских поселений с числом жителей от 100 до 500 человек составляет 20,6% от общего количества, и здесь проживает 29,4% сельского населения района. И только 14 деревень (7,8%) имеют численность свыше 500 человек, в то же время в них проживает 52,9% сельских жителей. Деревень «тысячниц» в районе всего 2,8% от общего числа, однако в них сосредоточена третья часть сельчан.

Среди крупных поселений выделяются те, которые одновременно являются центрами сельских Советов и сельскохозяйственных предприятий. В некоторых из них число жителей превышает 1 тыс. человек, например, деревни Барсуки, Заречье, Усяж, Озерицкая Слобода и поселок Октябрьский (2,3 тыс. человек).